WIELKOPOLSKI KONKURS BIOLOGOCZNY DLA SZKOtY PODSTAWOWEJ W ROKU SZKOLNYM 2018-19
ETAP REJONOWY

Uwagi do modelu odpowiedzi:
1. Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje sie wytgcznie punkty catkowite. Nie stosuje sie punktéw utamkowych. NIE PRZYZNAJEMY 0,5 pkt.
2. Ukosniki zastosowane w tekstach modelu odpowiedzi rozdzielajg alternatywne odpowiedzi ucznia (np. nazwy, pojecia, przymiotniki, czasowniki).

3. W nawiasach wpisano mozliwe, ale nieobligatoryjne elementy odpowiedzi ucznia

4. Nalezy uwzglednié wszystkie inne niz w kluczu, poprawnie merytorycznie odpowiedzi.

Nr Odpowiedzi Komentarz taczna suma
zadania punktow
1 l.a,c,f, h; 2b,d, e g,i Za prawidtowe przyporzadkowanie- 1 pkt. 1
2 Hipoteza: Sole mineralne nadajg kosciom twardosé/ sztywnos$é. | Za przedstawienie hipotezy: 1 pkt. 5
Materiaty: 2 zlewki, 2 kosci kurczaka (jednakowe, podobne), Za opisanie materiatéw: 1 pkt.
ocet (10%), woda. Za prawidtowe okreslenie préby kontrolnej i préby
Préba badawcza: ko$¢ zanurzona w occie. badawczej: 1 pkt.
Préba kontrolna: kosé zanurzona w wodzie. Za opisanie przebiegu doswiadczenia i wyniku: 1 pkt.
Przebieg doswiadczenia:. Ko$¢ zanurzamy w zlewce z octem i Za prawidtowy wniosek: 1 pkt.
drugg kos¢ w zlewce z wodg na 24 godziny (dobe). W efekcie
dziatania octu kos¢ sie zrobita elastyczna i wygina sie. Sktadniki
(sole) mineralne rozpuscity sie w occie.( Kos¢ w wodzie nie
zmienita swoich witasciwosci).
Whiosek: Sole mineralne nadajg kosciom sztywnos¢.
3 Rodzaj Przyczyna Skutki dziatania na Po 1 pkt. —za 2 poprawne odpowiedzi w wierszu, 0 pkt. — za 2
zanieczyszczenia powstania organizm cztowieka 1 poprawng odpowiedz w wierszu lub brak odpowiedzi.
Tlenek wegla Spalanie paliw Niedotlenienie,

Zatrucie i Smieré.

Tlenki siarki Spalanie paliw
Choroby uktadu
oddechowego




Whiosek: U kobiet czesciej wystepuje zakazenie drog
moczowych niz u mezczyzn.
Uzasadnienie: Kobiety majg krdtszg cewke moczowg (4- krotnie
krotsza), a wiec narazone sg na szybsze wnikniecie bakterii .

Za poprawnie sformutowany wniosek: 1 pkt.

Za poprawne uzasadnienie: 1 pkt.

Za uzasadnienie dotyczgce dtugosci cewki moczowe;j
mezczyzn mozna przyznaé 1 pkt.

1.P2.P3.F4.F Za poprawnie udzielone 2 odpowiedzi- po 1 pkt.
0 pkt. —za 1 poprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
Cecha Cukrzyca typu | Cukrzyca typu Il Za prawidtowq petng odpowiedZ w kolumnie- po 1 pkt.
przyczyna Uszkodzenie Nieprawidtowe

komorek trzustki

dziatanie insuliny/
brak wrazliwosci
komadrek na insuline

wiek, w ktérym U dzieci i ludzi Ludzie starsi, po 35
sie pojawia mtodych do 30 roku zycia, osoby z
roku zycia otytoscia
objawy Czeste oddawanie | Zmeczenie,
moczu, zmeczenie | nadmierne
utrata wagi, pragnienie i
nadmierne taknienie
pragnienie

profilaktyka

Brak, (czeste
badanie poziomu
cukru)

Przestrzeganie
niskocukrowej diety,
aktywny tryb zycia,
przeciwdziatanie
otytosci.

1-F, 2-F, 3-P, 4-F

2 pkt.— za 4 poprawne odpowiedzi, 1 pkt. — za 2 poprawne
odpowiedzi, 0 pkt. — za 1 poprawng odpowiedz lub brak
odpowiedzi.

A-ll, B- 1V, C-V, DI

1 pkt. Za poprawne przyporzadkowanie
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9. A-zyto, B- pszenica, C-jeczmien, D- owies Za poprawnie wymienione wszystkie gatunki 1pkt.

10. Kwiat owadopylny to: B Za prawidtowe przyporzgdkowanie: 1 pkt.
Uzasadnienie: 1. ma barwne pfatki (korony) 2. wabi owady Za prawidtowe uzasadnienie: 1 pkt.
zapachem (preciki). Za 2 przyktady roslin owadopylnych: 1 pkt.
Przyktady roslin owadopylnych: koniczyna, pomidor, ogérek, Za 2 przyktady roslin wiatropylnych-: 1 pkt.
lipa, kasztanowiec, grochodrzew (pseudoakacja/akacja) i kazdy
inny poprawnie merytorycznie okreslony gat.

Przyktady roslin wiatropylnych: sosna, wierzba, brzoza,
leszczyna, trawy, zboza (mozna wymienic gatunki zbdz zamiast
ogélnie), kukurydza i kazdy poprawnie merytorycznie okreslony
gatunek wiatropylny

11. Skrzela, ptetwy, pecherz ptawny, linia naboczna, optywowy Za kazde 2 poprawnie wymienione cechy pol pkt.
ksztatt ciata, skora pokryta sluzem.

12. Samozywnos¢ roslin to zdolnos$¢ do produkcji(syntezy) Za poprawnie sformutowang definicje samozywnosci: 1 pkt.
zwigzkow ztozonych organicznych z prostych zwigzkéw Za napisanie znaczenia roslin: po 1 pkt.
nieorganicznych.

Znaczenie roslin:
1. S pokarmem dla zwierzat
2. Produkujatlen
3. Pochtaniajg dwutlenek wegla

13. Odp. C 1 pkt. —za poprawng odpowiedz,

14. I-d, ll-a, lll-c, IV- b 1 pkt. za poprawne przyporzgdkowanie

15. Grzyby tworzg odrebne krélestwo. Wiekszos¢ grzybow jest Za poprawnie skreslenie 5 elementow: 2 pkt., za poprawne

autotrofami/ destruentami. Rosiadajg-chlorofil/ nie posiadaja
chlorofilu, dlatego odzywiajg sie zwigzkami-nieorganiczaymif

zwigzkami organicznymi. Komorki grzyba posiadaja/aie

posiadaja Sciany komodrkowej. Ciato zbudowane jest ze strzepek.

skreslenie 3 lub 4 elementéw- 1 pkt.
Za 2 poprawnie skreslone wyrazy- 0 pkt.




Wystepuje w nich zazwyczaj eeluleza/chityna.

16. a- jest to mutualizm (symbioza) grzybéw(workowcdw) i glonéw | Za poprawnie udzielong odpowiedz w punkcie a i w punkcie
(zielenic). Glony w procesie fotosyntezy produkujg zwigzki | b- po 1 pkt.
organiczne, a grzyb dostarcza wody i soli mineralnych.

b- brak porostéw swiadczy o zanieczyszczeniu Srodowiska | Zanieczyszczenie srodowiska dwutlenkiem siarki — musza
dwutlenkiem siarki by¢ zawarte te dwa elementy odpowiedzi.

17. Btony ptodowe, ggbczaste ptuca, zaptodnienie wewnetrzne, Za poprawnie przytoczone 4 przyktady dostosowania 2 pkt.
sucha nieprzepuszczalna ( dla wody i gazéw) skéra, 4 konczyny, Za poprawnie przytoczone2 przyktady dostosowania 1 pkt
wydalanie kwasu moczowego,

18. Kryminalistyka- ustalenie sprawcow przestepstwa, lub ofiary Za poprawnie udzielone 2 odpowiedzi- 2 pkt.
Paleontologia- badanie kopalnych organizmoéw Za poprawnie udzielone 1 odpowiedz- 1 pkt.

Systematyka- oznaczanie pokrewienstwa organizméw
Medycyna- ustalenie czy osoba zawiera zmutowany gen
odpowiedzialny za chorobe np. nowotworowg, badanie
markeréw
Rolnictwo- hodowla roslin lub zwierzat o odpowiednich,
pozadanych cechach. Hodowla roslin GMO
Ustalanie ojcostwa, ustalanie pokrewienstwa cztonkdw rodziny
np. oséb zaginionych
19. 1. deoksyryboza Za poprawnie udzielong odpowiedz- 1 pkt.
2. reszta kwasu fosforowego
3. Zasada azotowa: tymina, cytozyna, adenina, guanina
20. a-6,b-2,c-5,d-3-, e-1,f-7 Za poprawnie udzielone 3 odpowiedzi- 1 pkt.
Za poprawnie udzielone 6 odpowiedzi- 2 pkt.

21. Czynniki mutagenne: promieniowanie UV, promieniowanie Rtg, | Za poprawnie udzielong odpowiedz ( nazwa narzadu i
mocne kwasy i zasady, wysoka temperatura, kolchicyna, sole funkcja)- po 1 pkt.
metali ciezkich (metale ciezkie), promieniowanie gamma,
barwniki syntetyczne,

22. Allele: 1 pkt. Oznaczenie alleli

a- Allel na mukowiscydoze (moze by¢ dowolna mata litera)
A- Allel nie powodujacy choroby (moze by¢ dowolna duza

1 pkt. Za oznaczenie genotypow matki i ojca.
1 pkt. Za poprawnie utozong krzyzéwke( szachownice




litera)
Genotyp matki i genotyp ojca: Aa (inne litery)
Prawdopodobieristwo wynosi 25% (1/4)
T | A a
A AA Aa
a Aa aa

Punetta)
1 pkt. Za poprawne obliczenie prawdopodobienstwa

23.

Schemat przedstawia kariotyp mezczyzny-/kebiety. Widoczna
jest na nim prawidiowesé/nieprawidtowosé w chromosomach
oznaczonych numerem 21/13.

Jest to przyktad chromosomowej /-mutacjigenowej. W
komarkach ciata osoby o takim kariotypie znajduje sie 46/47

chromosoméw. Choroba genetyczna powodowana takg mutacjg

to zespétEdwardsa/zespét Downa

Za poprawne wykreslenie 3 lub 4 lub 5 wyrazéw- 1 pkt.

Za poprawne wykreslenie 6 wyrazéw- 2 pkt.
Za poprawne wykreslenie 1 lub 2 wyrazéw- 0 pkt.

24.

Whiosek: Ryzyko wystapienia choréb genetycznych/ urodzenia
dziecka zespotem Dawna wzrasta wraz z wiekiem matki./Im
matka jest starsza tym wieksze prawdopodobieristwo urodzenia
dziecka ze zespotem Dawna/ z wadami genetycznymi

Za poprawnie udzielong odpowiedz- 1 pkt.

25.

Odp. B

Za poprawnie udzielong odpowiedz- 1 pkt.

Razem

50




